

打造鲜菇品牌 致富一方百姓

徐晓怡 王 琴

“产能提升了,生产品种和品牌也增加了,现在,我们的菇卖到了东方超市,甚至卖到了北京、上海,我们的鲜菇品牌是彻底打响啦!”近日,衢江区樟潭街道平杨村村民方梅凤兴奋地说道。近年来,面对猪肚菇销售疲软等难题,樟潭街道依托全省第一家猪肚菇生产企业衢州翔龙农业发展有限公司,协助开拓创新统分结合的经营新模式,推动产能、品质、销量三提升,将猪肚菇打造成农民的“致富菇”。

“猪肚菇是我们村的特色产业,过去各家各户单打独斗,包装、价格、质量参差不齐。

自从街道和村里开始打造鲜菇共富工坊后,统一分包、统一销售,我们的生产也有了底气。”鲜菇共富工坊小坊主曾磊说:“现在街道大力建设共富工坊,让我们更多的农民和基地有事干、有钱赚。”樟潭街道引导公司改变原先兼业经营模式,采用与更多基地合作的专业化经营模式,通过统一品牌和标准,进行分包生产。目前,合作生产基地已增加到5家,遍布后溪、杜泽等多个乡镇,解决200多人就业。猪肚菇也从最初的1个品牌1款产品发展到现在2个品牌5款产品,实现农民家门口增收、天地间共富。



今年,龙游县模环乡五都桥村“玉珠玲珑”共富工坊迎来大丰收。工坊通过建立“四个一”联系制度,与省市县专家结对开展帮扶指导,强化果园管理,对葡萄种植品种进行改良,今年葡萄产量达到3000斤/亩。近年来,模环乡积极落实共富工坊建设,目前全乡21个村社已建成共富工坊12处,带动群众200余人就业,培养种植能手50余名。图为外地客人在“玉珠玲珑”共富工坊采摘。 黄慧 摄

樟潭街道还与科研院所对接,全力推进猪肚菇工厂化菌包培养技术体系集成,引进羊肚菌高产栽培等新品种、新技术。2022年实现销售收入1483.7万元,增幅38.24%,促农增收效果明显。

“我们现在不仅能领工资,还能分红,每个人都是股东!”衢州翔龙农业发展有限公司员工商红志向我们介绍道,“公司采用‘股金+薪金’‘兜底+分红’两种方式实现合作基地增收共富。其中,‘兜底+分红’模式由公司开展菌包工厂化生产,全额垫资,合作基地提供场地。在合同中规定保底收益,超出部分由合作

基地和公司五五分成,实现基地零风险运营。‘股金+薪金’模式则由公司与合作基地按比例出资入股,享受收益分红。”

“鲜菇共富工坊在带动周边群众就业增收的同时,也让鲜菇以品牌模式走出去,创新经营模式走进来,让鲜菇发展越来越专业化、规模化、产业化。下一步,我们将联合周边工坊与学校、村社搭建研学基地,打造可参观、可学习、可实践的‘理论+实践’基地,开创‘养殖+研学+娱乐’三位一体鲜菇产业园。”樟潭街道办事处徐继龙介绍道。



开化县积极培育“共富工坊”,建立产业赋能、来料加工、电商直播等六式工坊百余个,通过送项目到村、送就业到户、送技能到人,今年以来带动4617名群众、753名低收入农户实现“家门口就业”,人均月增收2790元,图为池淮镇塘林村“高山有约”共富工坊,农户正在采收茄子。

张静荷 摄

激活业态 提升活力

王楠

日前,在柯城区实达实商业综合体,五金商场、电商、餐饮、会议中心等业态云集。商户纷纷表示,“楼里的业态越来越丰富,我们也发展得越来越好。”

实达实集团以楼宇为载体,推动先进制造业与现代服务业深度融合。2021年,柯城区工商联副主席、民建会员、实达实集团董事长金凤林斥资建成了实达实商业综合体,招引近150家商家、企业入驻,打造“工业品供应链+互联网+智能制造服务+金融服务”制造产业服务新模式,全力做好服务企业“最后一公里”。如今,实达实商业综合体已打造出一个集工业品交易服务、技术服务、数字信息一体化的综合性现代制造服务平台,2022年实现营收10.31亿元,实现税收1180万元。这是柯城区发展楼宇经济推动以楼宇集聚实践的一个缩影。

柯城区委统战部立足主城区优势,引领统一战线资源助力发展楼宇经济、演唱会经济、地摊经济等新型经济形态,有效助推城市经济高质量发展。

借助名人的号召力举办大型活动,做好借势引流的文章,促进城市经济高质量发展。柯城区委统战部整合各方力量,积极谋划活动载体,依托名人效应助力城市“出圈”“破圈”。区工商联会员企业衢州珠江文体发展有限公司对接争取到诸多大牌明星来衢举办演唱会、参加音乐节,在大咖们的强大号召力和互联网信息高速传播的叠加作用下,柯城的关注度、知名度不断提升,人气不断集聚,3月至今已累计接待游客超70万人次。今年以来,多场大型演艺活动在柯城举办,带火了柯城经济。

当前,发展“夜市经济”已成为激发城市经济活力的有效举措。连日来,每当夜幕降临,市区坊门街、水亭街等商圈都呈现出人流如潮的热闹景象。今年柯城区委统战部、区工商联联合基层商会谋划打造“华商衢道·古城新市”嘉年华活动,整合200多名民营经济人士、新乡贤、新的社会阶层人士,打造“春日集市”“集食行乐”等一批特色集市,让经营主体担任主角、自由发挥,先后举办民间厨艺艺人大比拼、街头时装秀、国风盛宴、古城定向赛、告白音乐会等10多场好吃好看好玩的活动,成功吸引大批网红主播、旅游达人、各界群众前来打卡。

嘉年华活动有效带动市区各大商圈、夜市热度持续不减。二季度以来,越来越多的游客放慢脚步领略柯城风光,全区星级酒店经营收入同比增长223.3%。

乡村振兴 乡贤助力

方争涛

“村里库存的500多公斤红高粱酒,由苏州乡贤余永祥帮助销售。”日前,开化县华埠镇大路边村党支部书记、村委会主任高月宏介绍,近年来,村里乡贤关心和支援家乡建设,助力乡村振兴,获得一系列有目共睹的好成绩。

大路边村通过“微改造、精提升”美丽乡村建设,村庄面貌焕然一新,但村集体经济缺乏产业的支撑仍然比较薄弱。为了壮大村集体经济,从2021年开始,村里利用集体土地种植红高粱40亩,两年时间共酿酒5000多公斤,增加村集体经济收入20万元。今年天气好,40亩红高粱硕果累累,眼下已到了收获的季节,预计总产量可达6000公斤,可酿酒3000公斤,按每公斤40元计算,可增收12万元。高月宏信心满满地说:“有了乡贤的支持,发展集体经济更有信心。”

今年59岁的余永祥是大路边村乡贤,长期在苏州创业,从事家具行业,是苏州商会会员。2021年,为了支援家乡发展,余永祥回乡创业,利用家乡山清水秀、好山好水的优势,创办“有约在鲜”家庭农庄,带动乡亲就业。期间,余永祥还捐款2万余元在周边农户的乡村小道上安装景观灯35盏。点点灯光,方便村民夜间行路,成为美丽小山村的一道独特风景。

大路边村和大史村共用的一条主干道,长达2.1公里,两村许多村民都通过这条道路到工业园区上班,或到华埠集镇经商。原路宽只有3.5米,争取到“四好农村路”项目后拓宽到5米。项目建设完成后,乡贤季雄光主动捐款2万余元,安装了15盏路灯,照亮了村民回家路。

“今后村里将继续发挥乡贤的作用,鼓励他们回乡创业,关心和支持家乡建设,助力乡村振兴,带动乡亲共富。”高月宏表示。

优化服务 高效助企

徐月 周馨雨 朱晗

近日,在浙江州工智能装备有限公司的厂区内,几位工人正在用遥控操作室内吊钩行车起重机,精准地将一根直径1.2米的市政污水管道放置在架子上进行焊接作业。各生产区块上的技术工人都满怀热情,干劲十足。

浙江州工智能装备有限公司是一家专注于化工、市政建设装备制造、加工及产品研发的企业。主要产品有压力容器及压力管道(管件)、市政管道、桥墩模板、环保设备、换热器、蒸发式冷凝器等。公司于今年5月入驻龙游经济开发区机器人产业园四期,仅历时4个月,9月初就实现正式投产,产品销往全国各地。

该公司生产厂长严建刚介绍,公司原厂址在杭州,与浙江工业大学有着长期稳定的校企合作关系,是浙工大环境学院的产学研基地之一,取得过多项产品专利。公司十余人的研发团队中有80%是来自该校相关行业领域的专家教授,因而在产品创新和科技成果转化上独具优势,生产出的产品也更加节能、绿色、高效、安全可靠,竞争优势明显,在化工装备制造以及市政建设装备制造等领域的市场上有着较高的声誉和市场份额。

“不久前,公司还成功与国内一家大型建筑企业签订长期供货协议。截至目前,公司订单已达到1000万元,预计年底产值将突破2000万元。”严建刚信心满满地表示,公司能够快速投产,得益于龙游经济开发区的全力支持。他透露,公司注册到厂房签约,从临时电接入到现场施工等一系列企业进驻急需解决的问题,开发区工作人员都“一条龙”包办,真情服务到位,为顺利投产创造了良好的条件。

龙游经济开发区新发集团产业创新服务部工作人员介绍,从初期公司来龙游考察、洽谈合作开始,开发区就高度重视,专门成立工作组精准对接企业需求,及时排忧解难,让企业最大程度实现早投产早收益。“开发区也将一如既往地全力支持,以优良的营商环境和优质的跟踪服务,吸引更多的企业家前来龙游投资兴业。”

拉紧反诈“安全线” 护牢百姓“钱袋子”

郑元予 余 良

“多亏警察同志追回70.45万元,不然我的大半积蓄都要因为我的错误付之东流了!”近日,开化县华埠镇某社区居民回想起今年网络炒股理财被骗113万元的经历,心有余悸地说道。案件发生后,开化县公安局及时受理案件,一周内抓获6名嫌疑人,追回70.45万元赃款。

电信网络诈骗手段多变、易发多发,作为近年群众反映的热点问题,开化县连续两年将电信网络诈骗纳入漠视侵害群众利益问题专项治理。为推动打防管控各项措施落细落实,开化县探索建立“县乡联动、

跨部门协作”工作机制,组建专项督查组,通过实地走访、入户调查、随机抽查等多种方式,深入相关单位、村社对反诈宣传等责任落实情况开展监督检查,督促有关单位压实主体责任,加强沟通联系,打破数据“壁垒”,充分发挥各自资源和专业优势,实现反诈宣传全覆盖,做到早发现、早提醒、早预防。

“退休人员、家庭主妇等重点人群信息较为闭塞、流动资金多,极有可能成为不法分子的重点目标,监督过程中要重点关注此类人员宣传工作的落实情况,坚决不给诈骗分子

留空隙。”经过反诈小组专题分析研判,华埠镇党委政府第一时间点亮工作“预警灯”,为村社反诈宣传明确方向、为督查小组指明监督重点。华埠镇党委政府还积极与属地派出所密切合作,深入排查是否存在劝阻工作不扎实、流于形式等问题。今年暑假期间,全县15个乡镇共对在辖区内15个所队开展反诈联动工作,深入开展“大学生精准必访”“大学生志愿反诈”活动,组织发动大学生参与反诈宣传志愿服务,帮助大学生在“学习+实践”中增强反诈意识。

专项治理开展以来,反诈专项督查组累

计开展监督检查23次,发现并推动整改反诈宣传对象不精准、包干单位宣传积极性不高等问题27个,推动各责任单位开展各类反诈宣传740余场次。在有关部门推动下,今年以来已挽回群众损失281.29万元,发出电信网络诈骗预警20036条,成功避免8540名群众受骗。

“下一阶段,我们将持续开展专项督导,从常发多发问题中暴露的薄弱环节入手,以有力监督推动专项治理工作取得实效。”开化县电信网络诈骗专项治理相关负责人表示。

常山完成全省首笔涉水排污权跨区交易

郑徐丽 宋 婷

实现全省排污权交易统一大市场提供了范例。

近年来,常山县积极引导企业通过绿色转型与高质量发展,减少污染物排放,形成富余排污权,盘活指标“变现”。此次常山神龙建材因项目建设面临排污权缺少难题,常山环保部门主动介入,牵线搭桥,跨区域与金华环保部门对接,最终促成两地企业建立联系,并达成交易意向,推动双方实现共赢。

“以前企业想获得排污权,需要等生态环境

局定期举行排污权交易、竞拍才行,整套流程下来至少要两个月时间。现在,我们可以通过省排污权交易系统了解全省各县市转让的排污权,及时解决企业排污权不足的难题,加快项目投产。”常山神龙建材公司项目负责人郑小伟激动地说,在环保部门的有力推动下,从问题反映到指标匹配成功达成协议,仅用了3天时间。

排污权市场交易是在“双碳”背景下,实现污染物排放定量化、市场化、规范化、智能化管理的的新生事物。今年4月,《浙江省排污权

有偿使用和交易管理办法》正式实施,鼓励各地开展排污权跨区交易。“排污权交易的推广促使企业为自身的利益提高治污的积极性,从而使污染总量控制目标真正得以实现。这对市场化合理配置环境资源有着推动作用,可以实现多方共赢。”衢州市生态环境局常山分局相关负责人表示,接下来将把政府有形之手和市场无形之手紧密结合,继续鼓励企业加快绿色转型,将富余排污权等“沉睡资产”转换为“价值资产”,推动区域经济绿色发展。

数智赋能 甜蜜事业更甜蜜

王婉婕

蜂农和管理员坐在屋内点点手机,就可以进行远程观测和管理。

“数字技术的运用,不仅大大提升了蜂蜜的品质,同时提高了管理员的工作效率,每年可为蜂场节省人工成本2万至3万元。”浙江千红蜂产品有限公司创始人徐崇君有着近40年的养蜂经历,对这个行业的发展变迁非常熟悉。他介绍,一个蜂箱大约可以容纳1万至3万只蜜蜂,以前温度控制全凭蜂农的个人经验,现在通过智能蜂箱内的温湿度传感器,就可以精准掌握和调节,有效提高虫蛹

的存活率。使用智能蜂箱后,蜜蜂的成活率更高,蜂蜜量质齐升。

除了采蜜环节,在生产加工和储藏运输等环节,千红公司也不断向科技要生产力,建设全自动灌装车间、检验室、实验室和冷库等硬件,稳步提升蜂产品加工技术。千红公司还与高校合作成立了浙西第一个蜂业研究所——“千红蜂业研究所”,2022年产值达1200万元,走出了一条“企业+高校”合作的创新之路。同时,千红公司大力拓展网络销售平台,借助“之江同心·兴联”江山市主播联盟实

训基地,开设“大佬徐”直播,除了自己和儿子直播带货外,还打造了“大佬徐+蜂民”直播团队,邀请蜂民开展现场采蜜连线直播,打通蜂产品和电子商务、蜂民和广阔市场之间的通道,更帮助当地蜂民提高直播带货技能,推动增收致富。目前,全国各大城市开设了300多家千红蜂产品专卖店(专柜),蜂巢酒、蜂蜜醋、蜂皇浆等“蜂蜜+”深加工产品逐渐出现在人们的视野。“直播间卖得最好的是我们开发的便携式蜂蜜,口袋装的方式很受年轻人、白领一族的欢迎。”负责直播业务的主管人表示。

特色产业 绘出富民丰收图

周泽琳

村委员会主任颜向军在百亩荷塘旁笑开了颜。

潭头村是民族村,也是国家3A级景区村,自大力发展旅游业以来,荷花产业一直是潭头村的支柱产业,赏荷热退去后,游客人数有所减少,村两委干部发起了愁。去年,潭头村开始尝试“荷虾共生”立体种养这一新模式。今年,在池淮镇党委的大力支持和新集团村团长的带领下,潭头村不断探索致富之

道,与湖州淡水研究所合作,通过“微改造、精提升”,在荷塘塘边建了10亩标准化蓝龙虾养殖塘,引进4.5万尾澳洲淡水蓝龙虾,打造开化最大的荷虾种养基地。

“为了带动乡村旅游,吸引更多的游客,在结对帮扶单位省烟草局的支持和指导下,村里还布局荷花品种提升、景观栈道打造、商业街业态提升、伴手礼设计等。”颜向军介绍,

除了给村集体增收,蓝龙虾养殖还增加了50余个就业岗位。

据了解,“荷虾共生”立体化种养模式在池淮镇初显成效,该镇坝头村“稻虾共养”模式也初具规模。下一步,池淮镇将切实发挥奔富联盟平台优势,探索开发亲子垂钓、蓝龙虾旅游产品等衍生业态,因地制宜多元发展奔富产业,实现“人人有事做,家家有收入”。